

# 新生儿喜欢看黑白相交的地方,他到底看到了什么? 破解宝宝“视觉敏感期”的秘密

孩子“敏感期”有一个特点,它不是靠有意的促进和引导而来,它是不期而至的。“视觉敏感期”是宝宝出生后的第一个敏感期。

刚出生的婴儿视力发展很不完善。但他们的视力可以看到一个模糊的、明暗相间的世界。这个时候,婴儿的视力从不会偏离在生活环境中的明暗相交的地方。

当宝宝畅通无阻地度过了一个“敏感期”时,他就过了一个发展的台阶,心智水平便从一个层面上升到另一个层面。如果破坏这个过程,就会导致宝宝麻木、迟钝、混乱。

## 1. 宝宝视觉敏感期的发展

心理学研究表明,在视觉敏感期,黑白对比明显的物体及运动的物体等,最容易吸引和维持孩子的注意力。

宝宝的视觉能力的最早表现为对光的敏感,例如,很多时候,宝宝会把眼睛朝向发光处,但由于视觉能力有限,而不会追随着光源移动。

随着宝宝日龄的增加,妈妈们会发现,宝宝对光的敏感度会日益增加:当眼前有光在闪烁时,宝宝会眯起眼睛;当光线突然加强时,宝宝会非常惊恐地闭上眼睛。

在这一阶段,妈妈们应该注意,强光对宝宝眼睛的发育是有害的,而且还会使宝宝的内心感到不安,所以宝宝房间里的灯光不宜过强。

在这一阶段,宝宝们对各种各样的花花绿绿的玩具不感兴趣,但对那些黑白相间的、对比度强烈的非常感兴趣。这些事物对宝宝的视力发育有很大的促进作用。

随后孩子不仅能看到周围的物体,还能看到远处的物体,他们的视线范围在不断扩大,他们开始越来越主动地用眼睛去看物体。



图 TP

这个时候是家长锻炼孩子视力和认知能力的最佳时刻。此时,孩子能够长时间地盯着某个事物看,这种专注的精神和注意力,就是孩子认知能力的基础。家长可以通过语言沟通的方式来促进孩子认知能力的发展。

## 2. 视觉敏感期对宝宝的重要性

**视觉敏感期与大脑发育** 我们都知道,不管是人类还是其他动物,在生命的初期,大脑以及大脑的功能都在构建之中。确切来讲,各种感觉如视觉、听觉、触觉等,都与大脑中相应的神经中枢联系在一起。

**视觉敏感期与智力发展** 视力是人脑获得外界信息的重要渠道,能显著影响脑部发育。视力发育与智力发育密切相关。视觉是人类最重要的信息来源,进入大脑的信息中,视觉占83%。从小拥有良好的视敏度(即视觉器官辨认外界物体的敏锐程度)可直接影响智力的发展。

**视觉与思维** 近年来的研究表明:利用视觉形象可大大提高孩子的注意力、记忆力及综合能力。孩子们会把他见到的对象,整个的、不假思索的,但清晰地印在脑子里,形成牢

固的脑印象,类似于感光胶片。视敏度高的孩子脑中的“感光胶片”更清晰、更准确,因此脑部发育更好,智商更高。

孩子的这种能力,成年人也望尘莫及。有了视觉就产生概念,从认识到那是红灯,到认识到“红灯停绿灯行”,这是一种更加智能化的过程。耳聪目明,就是所谓“聪明”,即高智商。

**视觉与语言** 凡是视觉开发好的婴幼儿,语言发展也好。这其中的原因是,学习语言是两个方面促成的:一个是听,产生预感;二是看,视敏度高的婴幼儿能敏锐地感觉出成年人说话时口型的细微差别,加上语势、表情、手势等,婴幼儿的模仿能力强,很快就掌握了母语。

## 3. 宝宝视觉发展时间表

宝宝在妈妈肚子里,5个月左右就可以感受到光,9个月左右能分辨黑暗及光明。胎儿感受到光的反应会有更进一步,大动作有转动头部、伸手去触摸等,小动作有转动眼珠、对焦等。通过胎儿眼睛的闭合,也能分辨黑暗及光明。

现在医学界普遍相信,宝宝1岁左右,所有成像发育已经完成。

0~4个月宝宝一出生就有对比(黑白)的视觉;2~3个月大时会定点看东西,甚至会转动头部去追移动体。到了4个月大左右,会改以转动眼睛去追移动体。此阶段给宝宝的玩具,在颜色上应选择对比强烈(如黑白)为宜。

4~6个月宝宝已具备立体感,双眼视觉也已发育成熟,所以眼睛和双手可以相互协调做简单动作。可以试着给宝宝握奶瓶(家长需一旁扶住奶瓶,因为他还无法承担奶瓶重量)或教他拍手,甚至把干净、可以咬的玩具给他,看他是否会伸手去取玩具,并送入口中。

6~8个月宝宝从躺着发展到会坐立,同时也代表着宝宝的视力范围从左右发展到了上下,对宝宝而言,他的视野完全不同了。此时给予刺激的玩具除了色彩,还可加入声音,因为这个阶段宝宝的眼睛、手脚、身体等协调能力较佳,所以是视觉、听觉和表情反应最佳的统合时期。

8~12个月宝宝此时通常会喜欢坐着丢东西,然后爬行追物品,或者想要站立拿东西等。那是因为宝宝看到物品,以丢东西的方式来测距离,也有了空间感,同时也证明了宝宝的视觉发展程度。

许多行为学家认为,10~12个月大时,应该多让宝宝爬行,不要急着去诱导他站起来走路,因为在爬行阶段建立好空间感,日后走路才会更稳健。

1岁以后,可以给一些较精细的玩具或物品刺激,因为此时宝宝的成像发育已经成熟。

3岁左右,可以带宝宝到眼科进行视力测验。

良好的视觉能力对于宝宝的未来具有十分重要的意义,使得他在日后的生活与工作中,能够观察细微、判断精准、分析明晰、记忆牢固、反应迅速,从而在语言文字、书画艺术、科学研究、经营管理等各个领域取得突出的成绩。

都说吃鱼补脑,那什么鱼效果最好?野生的?海里的?越贵越好?宝宝吃鱼怎么选?与营养师妈妈一起分享:宝宝这么吃鱼,补脑安全又实惠。

### 1. 海水鱼比淡水鱼更有营养?

在大家印象中,似乎都觉得海水鱼比淡水鱼有营养。也许是因为以前不常吃,才会有这样的感觉。但从营养学角度看,海水鱼和淡水鱼的蛋白质、脂肪含量基本相同,无大的营养价值差异。

### 2. 只有海鱼有DHA?

大家吃鱼,尤其是给宝宝吃,主要还是图DHA。但其实,不只是海鱼,一些常见的淡水鱼也含有DHA。

海鱼中DHA含量较高的有秋刀鱼、三文鱼、鳕鱼、金枪鱼;带鱼、黄花鱼、鲳鱼的DHA含量相对低一些。淡水鱼中DHA含量较高的有黑鱼、鳜鱼、鲈鱼等。

尤其是鲈鱼,有研究表明鲈鱼肉与内脏脂肪中的DHA含量比其他一些淡水鱼要高,占其脂肪酸组成的18.6%~20.1%,甚至比同批检测的鲑鱼DHA含量高出近5个百分点。觉得买海鱼不方便,可以选鲈鱼、鳜鱼等淡水鱼;带鱼、鲳鱼、黄花鱼也都是常见的海鱼,日常也可以换着吃。

### 3. 淡水鱼的DHA哪里来?

野生海鱼主要通过进食藻类,获得DHA,也就是藻类来源的DHA。但目前你能买到的海鱼,多为人工养殖,也就是从小吃饲料长大的海鱼宝宝。淡水鱼和海鱼的饲料虽略有不同,但都有富含DHA的海鱼粉、海藻粉。因此,无论是淡水鱼宝宝还是海鱼宝宝,长大后肉里都含DHA,只不过不同品种的鱼含量略有不同。

### 4. 买鱼只看DHA吗?

给宝宝吃鱼,并不只是为了获取DHA。鱼类同样是优质蛋白的良好来源,而且脂肪含量也较畜禽肉低,矿物质含量也很丰富。每周和肉换着吃,才容易保持新鲜感。除了DHA含量以外,给宝宝吃的鱼还应该满足两个条件:低汞、少刺。从肉质和食用便捷性上来看,三文鱼和银鳕鱼确实比较适合宝宝吃。

**上海能盖养老院**  
老年公寓、失智老人  
**现在优惠活动  
年付享9折优惠  
半年付享9.5折优惠**  
(截止日期:2018年12月19日至2019年1月31日)  
**收费区间:2000-2500/位**  
电 话: 15821869849、38257668  
地 址: 上海浦东新区大团镇扶兰村下塘458号  
交通路线: 16号线新场站下换龙东线至三墩下车  
(广告)

**千年观前街 一个采芝斋**  
苏州热线电话: 0512-67276198  
地址: 苏州市观前街91号  
全国热线电话: 0512-67274512  
网址: caizhizhai.tmall.com